# 抓早治小"治未病"

### □梁新

没有一个贪官,是一夜之间变成"大 老虎"的。任何人的蜕化变质,都有一个 由小到中,由中到大的过程;有时候可能 快点,有时候可能慢点。如果在他们"成 长"或"长成"初始阶段,就"拉拉袖子提个 醒",或者"当头一喝",或许他们伸出去的 手,迈向腐败的脚,就会停下来。

发现了一个人蜕变的蛛丝马迹后,却 不立即制止,立即批评,立即教育,那就是 纵容,那就是害他。20世纪80年代初,开 国大将黄克诚担任中央纪律检查委员会 常务书记时,要处理两名搞官僚主义的领 导干部,这时,有人建议"提醒提醒,如果 再犯处理也不迟"。黄克诚大怒:"那是害 他。抓作风必须尽早。"这一处理,不仅使 当事人警醒,也引起了大家注意。

关于抓早治小问题,习近平总书记有 过这样的指示:"要把党的领导体现到日 常管理监督中,敢于较真,注重日常,抓早 是抗大和党校毕业分配的原则。但刘却

抓小,防微杜渐,体现组织严格要求和关 心爱护,决不能坐看自己的同志在错误的 道路上越滑越远。"在他们第一次做错事 的时候,在他们第一次违纪的时候,在他 们第一次伸手的时候,在他们第一次贪腐 的时候,如果组织上能够大喝一声,如果 领导能够公开批评处分,如果有同事能够 及时指出来,如果"一个战壕的战友"能够 "拉拉袖子",或许这位同志就不会"在错 误的道路上越滑越远",就不会在违法违 纪的泥潭中越陷越深。

1939年5月23日,时任中组部部长的 陈云写了一篇题为《为什么要开除刘力功 的党籍》的文章,发表在延安的《解放》杂 志上。主要谈了中央为什么要开除刘力 功党籍,并进而论述了党员与党组织的关 系、如何做一名合格党员等问题。刘力功 是知识分子,1938年加入中国共产党,在 抗大毕业后又进入延安党校训练班学 习。毕业时组织决定让他到基层锻炼,这 坚持要进马列学院学习或回原籍工作,否 则就退党。陈云和党组织7次找他谈话, 帮助认识基层工作的重要性和组织分配 的原则 他仍执张不悟

最后一次谈话时,组织郑重告诉他, "个人服从组织,是党的纪律,要你去华北 基层工作是党的决定,必须服从"。刘力功 蔑视组织的再三教育,不仅不去华北基层, 反而提出"一定要到八路军总司令部工作, 否则 拒绝执行党的决议"。对于如此目无 组织,目无纪律的共产党员,陈云心情十分 沉重,决定开除刘力功党籍。如不及时处 理工作上讲条件,生活中求待遇,学习中图 虚名的刘力功,会影响抗日斗争的士气,挫 伤前方将士的积极性。

抓早治小,是防微杜渐,也是"治病救 人"。如果"带病工作",特别是"带病提 拔".不仅不会"治病",甚至还会让一些人 沾沾自喜,尾巴翘到天上;大家一看这样的 人.还能工作,照样提拔,就会以他为榜样, 跟着学坏。《现代汉语词典》上有一个词,叫

有样学样。意思是照别人的样子学着做。 当一个单位的领导这样做时,就会给班子 带个坏头, 给单位树立一个坏榜样, 这个单 位就会政治生态乌烟瘴气。

人一旦患病,医生的第一建议,就 是尽早就医。患病初期,就查清病根, 有利于治病,有利于"去根"。1946年, 毛岸英从苏联回到延安,主席让他脱下 苏军制服,换上自己穿过的旧棉衣。让 儿子搬到中央机关。并问岸英:"你吃 什么灶?"岸英答:"中灶。"毛泽东责怪 说:"你有什么资格吃中灶。"这是教育 毛岸英不要特殊,不要脱离群众,不要 养成享乐的坏毛病。

这样的"抓早治小",使毛岸英在朝鲜 战争爆发后,成为最早进入朝鲜的战士, 成为"最美奋斗者"。如果我们能够像黄 克诚那样在同志犯错误初期,就去处理 他、"救他",才可以挽救更多犯错误的同 志,沿着党的要求和人民的期待,走在正 确道路上,永远不偏离革命方向。

## 戏画闲言



## "以旧换新"撬动消费大市场

前不久召开的中央财经委 员会议,对推动消费品以旧换新 作出详细部署,并强调加快产品 更新换代是推动高质量发展的

当前汽车、家电等大宗耐用 消费品正处于绿色转型的关键 阶段。重点鼓励这些商品大规

模以旧换新,不仅能够推动高质 量耐用消费品更快进入居民生 活,让更多居民体验产业转型升 级带来的获得感,而且能够为供 给端持续加快绿色转型提供驱 动力,巩固我国在相关领域的技 术领先优势

### 他山之石

# 老年综合津贴"免申即享"暖民心

### □胡建兵

为优化上海市老年综合津贴发放工 作,该市政府近日印发新修订的《关于完 善老年综合津贴制度的通知》。老年综合 津贴由原来的"按照自愿申请原则"改为 "免申即享",同时新增了1个发放渠道。

65岁以上老人所享受的综合津贴,虽 然钱不是很多,但体现政府对老人的关 怀,是一种尊老爱老美德的传承。但这笔 钱能不能让老人方便及时地申领,反映出 了政府部门的工作态度。有的地方为了 证明"老人还活着",要求老人亲自带身份 证明到指定的地点领取;有的地方对一些 腿脚不便的老人,要求其家人带老人持当

天报纸拍的照片才能领取;还有的地方将 这些高龄津贴闲置,没有及时发放到老人 手中,搞得老人一肚子的不舒服。

老人综合津贴,来自公共财政,需要保 障资金安全和有效发放。让老人亲自申请 并到指定场所领取,确实能够防止有人冒 领。但现在已进入信息化时代,让这些耄 耋老人去自证"活着"确实没有必要。完全 可以利用公安户籍管理系统或者人社部门 发放医保、社保的系统,进行信息比对,用 互联网、大数据的思维,把所有相关信息汇 集起来,按照年龄分档自动生成。

上海市给符合条件的老人发放老人 综合津贴,通过流程再造进一步简化了办 理程序,通过大数据比对,主动发现辖区内

即将符合条件的享受对象,将老年人的户 籍、年龄、居住网格等基本信息精准推送给 社区网格员,由网格员完善申报信息,将过 去"人找政策"变为现在的"政策找人"。老 人无需提交纸质身份证、户口本等。也可 以组织社区网格员主动上门为老人帮办代 办,使其足不出户即可享受到高龄津贴"免 申即享"服务。另外,《通知》明确老年综合 津贴将采用"上海市敬老卡"和"社会保障 卡"双渠道发放。这样既保留了原有的老 年综合津贴发放渠道,让老年人可以选择 办理"上海市敬老卡"用于领取老年综合津 贴。同时,新增了1个发放渠道,即老年人 也可以选择通过"社会保障卡"领取老年综 合津贴,可不再新办理"上海市敬老卡"。

上海市给老人发综合津贴可"免申即 享",实现多部门联合共享信息,打破了政 府各部门之间的信息和资源壁垒,这样不 仅能更方便快捷地为老人服务,还能在一 定程度上解决各部门互相"踢皮球"的问 题,从而提高工作效率,减少责任盲区。 老人综合津贴只关乎年龄,而无关家庭经 济条件,这种无差别的补贴,是我国普惠 式福利保障制度的一种重要形式,因此, 必须把这件事办好。上海市一律取消老 人综合津贴申请环节,相关部门通过数据 共享、社工走访、电话核实等多种形式掌 握老年人信息,线上线下联动实现老人综 合津贴的及时发放,为其他地方提供了有 价值的参考

### 石说寓言

# 寻找知己

山羊靓靓,妙龄年少,春风 得意。她俏丽,妩媚,自信,要 强;但却孤独,寂寞,忧郁。她瞧 谁都不顺眼,跟谁都交流不起 来,没有共同语言。不管是闺蜜 伙伴,还是同事邻里,说不上两 句话就一脸寒霜,哼哼鼻子,屁 股一扭就走

靓靓成天苦闷忧伤,吃饭 不香,睡觉不宁,恍恍惚惚。她 渴望能够找到这样的知己朋 友:理想信念不谋而合,兴趣爱 好完全相同,对万事万物的看 法全部一致。为此,她经常迁 居,搬家是她的常态,换个新地 方住不了几天又得转移,倒腾 得连她自己都厌倦了。最后, 她决定浪迹天涯,周游四海,寻

她走遍了长城内外,访遍了

大江南北,跑到了天涯海角。从 青春勃发的黄金时代,找到了久 病衰弱的风烛残年,始终也没有 遇到一个今她称心满意的知己

"难道天下当真没有我的一 个知己?"靓靓感叹不已,满心戚 然,但她初心不改,一边沮丧地 念叨,一边艰难地向山顶攀爬 继续找寻。她疲惫不堪,身不由 己地踉跄一下,摔下山谷

山谷里有好多动物的遗骸 狮子的,老虎的,大象的,狐狸 的,兔子的,狼的,鹿的,马的,狗 的,猪的……在这儿,靓靓终于 如愿以偿。她怎么喊叫,这些遗 骸就怎么回应;她怎么蹦跳,这 些遗骸就怎么迎合。她兴奋极 了,禁不住仰天高呼起来:"我终 于找到知己了!"

# 羊妈妈打官司

一天,狼都督亲自下访,走 责羊妈妈: 进山羊家,嘘寒问暖,摸床铺,揭 锅盖。

山羊离开,身子一腆,把小羊羔 席上的狼都督根本不当一回事, 叼进嘴中,两眼含笑,嘴角滴血, 他皮笑肉不笑地向法庭陈述道: 甜蜜蜜地咽到肚子里。

了,瘫倒在地上,痛哭哀号。

脸春风,讪笑着说:

越幸福。"说罢,大步离开。 羊妈妈发疯似的跑出家门, 大骂狼都督邪恶造孽,把她的孩

子糟蹋了。 兔子听了,直摆耳朵,连声

"不可能,不可能,狼是我们

的都督,他怎么会做出这种伤天 害理的事情呢?"

鸭子听了,直摇屁股,没好 气地说:

"狼没当都督之前,你说他 干坏事,我相信。而今,他要是 还干坏事,怎么可能当都督呢? 我不相信。"

驴听了,气得发疯,当面斥

"你胡说八道,诬陷领导!" 最后,羊妈妈把官司打到了 接着,狼都督走进羊舍,趁 法院。对于羊妈妈的指控,被告

"尊敬的法官先生,山羊说 羊妈妈见孩子被狼都督吃 我害死了她的孩子,你相信吗? 用不着我辩解,我的都督的官 狼都督对羊妈妈招招手,满 印,就足以证明我的光明正大, 道德高尚。要不然,上司怎会委 "好好过日子,生活会越来 任我当都督?"

> 旁听席骚动起来了,爆发出 阵阵狂呼, "狼都督,绝对不会干缺德

事!"

"我们高度信赖狼都督!"

"山羊诬陷领导有罪!"

结果,法庭以诬陷罪、寻衅 滋事罪,两罪并罚,判处山羊有 期徒刑两年。

羊妈妈绝望极了,奋力一 跳,悲愤地怒吼道:

"既然官职地位能够证 明道德品行的高尚,那么,犯 罪便是平头兽民的专属和专 利了!

(石 飞)

# 成名与留名

成名的,不一定能留 名,能留名的,未必曾经成 名。当今社会,一夜蹿红、 一夜成名的人多了去了, 可在时光的濯洗中,大抵 都是昙花一现,不过尔 尔。其光晕很快就会随 风消逝,又有几人能够在 若干年后,得以活灵活现 地蛰居在人们的记忆中?

名字能够流芳百世,皆因 就桥而言,因人而名的 他曾经有过不同于常人 的作为,他们的名字同他 渊明桥因名人陶渊明而 们的作品一起,留在了后 名;嵊州谢公桥因晋代诗 来人的心中。他们的作 人谢灵运而名;杨桥因三 品,是经典的代名词。一 个凡俗之人,若能够真切 名;北海桥因唐代北海太 实在地走进他们的作品 守李邕曾寓居于此而名; 中,走进他们曾经的生 状元桥因宋朝状元詹癸 活,一定会拥有丰厚的收 而名……这些桥名与名 获、丰实的回报。

师,名家之所以成为名 下了不可替代的依据。 家,是因为他们的生命, 有非比寻常的闪光之处, 很多时候,成名也好,留 或善良,或真诚,或睿智, 名也罢,都是斗出来的, 或灵动,或至美,或愉悦, 比如鲁迅之名,就与斗争 或特色鲜明,或个性张扬 分不开。他的一生,拥有 ……总之,他们拥有让人 "至死不妥协"的精神;他 信服的内涵,让人景仰的 的一生,是斗士的一生。 能力,让人无法洞穿的扎 在短暂的一生中,他以深 实功底。他们的作品,深刻的思想,犀利的笔锋, 刻到足以让人陷入冥想, 辛辣的语言,战胜过不知 陷入沉思,陷入一生一 多少强大的对手。 世,陷入无始无终。让人 认同的同时,产生心灵的 成名没有什么必然联 共鸣和灵魂的震颤。

能恒久、持续、深刻地留 的风刀冲蚀;有些人没想 在别人心中,便有了真正 过要留名,可他的名字却



本报地址:

人而名的很多,为什么? 不是因为事物本身,追根 究底还是因为那个与事 物有关联的、在人们心目 中卓有成就、不可忽视的 人。比如,黄鹤楼因崔颢 的《黄鹤楼》而成名;岳阳 楼因范仲淹的《岳阳楼 记》而成名;滕王阁因王 勃的《滕王阁序》而成名: 蓬莱阁因苏轼的《望海》 真正的大师名家,其 而成名。这是就楼而言, 桥,更是不胜枚举:绍兴 国杨修与曹操的故事而 人关联,既是对历史名人 大师之所以成为大 的肯定,又为古桥考证留

世事是纷扰繁杂的,

一言以蔽之,留名与 系。有些人想留名,怎么 事也好,物也好,若 努力地去留,也会被岁月 实实在在地刻在了他人 心中。一个人的声名,往 往同他做过什么联系在 一起。做好事、美事、励 志之事不留名,毫无疑问 是令人钦佩的美德,但一 个人好事做多了,美事做 多了,励志之事做多了, 不想留名也难。

#### 漫 理

### 田志仁/绘



人往往是大道理都懂 一瞬间想通了



人最高级的自律 就是克制自己的反驳欲 学会赞美和闭嘴



仟何事情 只要你生气 那你就输了



只要是自己春光明媚 到哪里就都是鸟语花香





最难沟通的 不是无知的人 而是满脑子都是 标准答案的人

与生活交手这么多年的你

是否还是风采依旧

# 出台"子女陪护父母假"应有配套措施

### □刘天放

近期又有两个省份表示,将增设非独生子女陪护 父母假。消息一出,引发社会舆论一边倒,认为设立护 理假势在必行。

其实早在2018年12月28日,国家卫健委在对十三 届全国人大一次会议第4477号建议的答复中提到,将协 调人力资源社会保障部,鼓励和支持更多省份探索实施 支撑,使企业减轻负担。为此,较早实施护理假制度的 "独生子女护理假"制度。截至2020年4月,全国已经有 13个省、自治区、直辖市人大常委会通过修订各省老年 人权益保障条例,出台了"子女带薪照料假政策"。

根据该制度,独生子女父母患病住院期间,用人单位 金等福利。不过,目前各地护理假缺乏相应的实施基础 和配套措施,可能使该制度难以在现实中发挥实际功 效。未来,国家应从全国层面统一规范护理假,且不再区 分独生与非独生,将护理假制度覆盖到所有劳动群体。

出台这样的规定,必须考虑到实施护理假背后的各种 问题。例如,目前带薪护理假一般是,独生子女护理假 在15天左右/年,非独生子女护理假10天左右/年,这 比带薪年假还长,企业要承担职工请假期间的工资福 利,这将会给企业带来很大的用工成本。

护理假制度覆盖到所有职工群体,只是时间的问 题。国家应该在财政、税收等方面,为护理假提供全面 省份,应该着手调研实际有多少人享受了假期,具体实 行中遇到了哪些问题,进而总结经验完善制度,为下一 步国家层面推出全国护理假制度做好充分准备。

总之,出台"子女陪护父母假"应有配套措施。此 应给予职工假期,且不得扣减陪护期间的工资、津贴与奖 外要考虑到多子女家庭,这样家庭的子女可以轮流照 顾老人,需要解决假期如何分配的问题;当然还要谨防 有人钻空子等。设立一个假期容易,而如何落实显得 更难。随着各地的探索,积累的经验一定会越来越丰 富,制度考虑将会更周全,"子女陪护父母假"也就更令 然而,推行"子女陪护父母假"也要有配套措施。 人期待。

本版电子邮箱:czrbyl@163.com

### 滁州市会峰大厦(会峰西路555号) 邮政编码:239000